

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№81, 9–13 марта 2022

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ, РОССИЯ ПРИМЕНЯЕТ ЗАПРЕЩЕННОЕ ВООРУЖЕНИЕ, НАЕМНИКОВ, СОЛДАТ СРОЧНОЙ СЛУЖБЫ

Российское Министерство обороны [признало](#), что в ходе боевых действий в Украине российские вооруженные силы применяют систему залпового огня ТОС-1 «Солнцепек», [использующую](#) термобарические боеприпасы. В соответствии с международными конвенциями по ведению войны применение термобарических боеприпасов против гражданского населения противоречит международному праву касательно правил и обычаев ведения войны.

Conflict Intelligence Team [заявила](#), что при бомбардировках Чернигова Россия применяет зажигательные авиабомбы, нарушая запрет на применение таких боеприпасов в местах сосредоточения гражданского населения. Доклад правозащитной организации Truth Hounds о применении Россией оружия неизбирательного действия – [здесь](#). Перехваченные переговоры российских вооруженных сил [подтверждают](#), что им был отдан приказ стрелять в мирных жителей в Харькове, также есть [свидетельства](#) о применении Россией «заградительных отрядов». Армия России фактически легализует мародерство, поскольку не может обеспечить свои подразделения продовольствием и боеприпасами. Командование вооруженных сил России привлекает на войну против Украины людей из оккупированного [Донбасса](#), [наемников](#) из Сирии, Абхазии, Южной Осетии, заключенных исправительных учреждений.

Министерство обороны Великобритании [сообщает](#), что в ближайшие недели российские войска готовят высадку десанта на побережье Азовского моря.

The [New York Times](#) и [Financial Times](#) со ссылкой на американских чиновников сообщили, что Россия обратилась к Китаю с просьбой о предоставлении ей помощи в войне против Украины, в частности, военного оборудования и дополнительной экономической помощи на фоне международных санкций. При этом пресс-секретарь [посольства](#) Китая в США заявил, что «никогда не слышал» о просьбе России предоставить военную технику, а приоритетом Китая является не допустить выхода «напряженной ситуации в Украине» из-под контроля.

13 марта российские вооруженные силы [обстреляли](#) Международный центр миротворчества и безопасности (Яворовский полигон) во Львовской области, за 20 км от границы с Польшей. [Подтверждена](#) гибель 35 человек, еще 134 человека ранены. Этот ракетный удар произошел после того, как заместитель министра иностранных дел России Сергей Рябков [заявил](#), что Россия рассматривает возможность нападения на конвои, доставляющие оружие в Украину, как на «законные цели». Министерство обороны России [утверждает](#), что российские войска нанесли во Львовской области удары по объектам, где находились «иностранцы наемники», официальный представитель Минобороны РФ Игорь Конашенков пообещал, что «уничтожение прибывших на территорию Украины иностранных наемников будет продолжено». Советник главы Минобороны Украины Маркиян Лубкивский [подчеркнул](#), что среди погибших на Яворовском полигоне нет иностранцев. Издание The Guardian [отмечает](#), что ракетный удар в 20 км от границ НАТО является сигналом для Альянса, при этом нападение России на Польшу маловероятно. Президент Украины Владимир Зеленский в очередной раз призвал Запад закрыть небо над Украиной для военной авиации России и [предостерег](#), что российские ракеты вскоре могут ударить по территории стран НАТО. Советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан [заявил](#), что если Россия «сделает хоть один выстрел» по территории какой-либо страны НАТО, альянс ответит «всеми своими силами».

По состоянию на 13 марта продвижение российских войск замедлилось, а на отдельных участках и полностью остановилось, украинская армия проводит контратаки. Донбасс Реалии [рассказывают](#), как Украина проводит оборонную операцию против армии РФ и как война может развиваться дальше. По [мнению](#) исследователя Bellingcat Христо Грозева, через одну-две недели Россия может попытаться заморозить войну в Украине.

9 марта в Киеве прошла очередная [пресс-конференция](#) пленных российских военнослужащих, где некоторые из них заявили, что [решили](#) остаться в Украине до смены власти в России. Они отметили, что их родственникам пришли уведомления об их смерти, а также подтвердили, что в Украине воюют солдаты срочной службы РФ, за которых подписывают контракт без их согласия. Также имеются [свидетельства](#), что в военных действиях участвуют новобранцы и лица, проходящие альтернативную гражданскую службу.

В этот же день Министерство обороны России впервые [признало](#), что на территории Украины воюют военнослужащие срочной службы, преподнеся это

как ошибку и редкое явление, и заявило, что выводит их с территории, на которой ведутся военные действия.

В Украине создан Координационный [штаб](#) по вопросам обращения с военнопленными, его возглавила Ирина Верещук, министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины. Все российские военнопленные будут либо обменены на пленных украинцев, либо будут отбывать свое наказание в Украине и работать над восстановлением разрушенной инфраструктуры, [сообщили](#) в Министерстве реинтеграции Украины.

Вероятность вступления Беларуси в войну на стороне России не снижается. Украинский Центр противодействия дезинформации [отметил](#), что Беларусь разрешила использование своих железных дорог для транспортировки российских ракет. Совет нацбезопасности заявил, что Россия может готовить «спецоперацию», в рамках которой белорусские военнослужащие начнут участие в военных действиях переодетыми в российскую военную форму. Министр обороны Алексей Резников [сообщает](#), что Россия готовит ряд провокаций на территории Беларуси, чтобы обвинить в них Украину и втянуть Беларусь в войну. Радио Свобода [отмечает](#), что госпитали и морги в белорусских городах переполнены российскими военными, при этом белорусские медики подписали соглашение о неразглашении такой информации. По [информации](#) Центра стратегических коммуникаций и информационной безопасности, военнослужащие Беларуси отказываются от участия в войне против Украины, чтобы подавить протесты, на руководящие должности в белорусской армии начали назначать российских офицеров.

Херсонская областная прокуратура [сообщила](#) о начале уголовного производства из-за планов России, войска которой оккупировали часть области, провести «незаконный референдум» и учредить «квазиреспублику». Отмечается, что Россия пытается [склонить](#) депутатов Херсонского областного совета сотрудничать с оккупационными войсками. 12 марта на экстренном заседании депутаты [отвергли](#) идею создания «республики» и подтвердили, что регион был и будет частью Украины. В области продолжаются протесты против действий российских вооруженных сил, так, 13 марта в Херсоне несколько тысяч человек вышли на мирную [акцию](#) «Херсон – это Украина», по участникам митинга был открыт огонь. [Сообщается](#), что на протестах задержано свыше 400 человек. Глава представительства ЕС в Украине Матти Маасикас [отметил](#), что Россия надеется использовать «создание» «Херсонской народной республики» как «юридическую» основу для разделения Украины. Россия также прибегает и к другим методам устрашения: так, похищены мэры городов [Днепрорудный](#) и [Мелитополь](#) (Запорожская область). В оккупированном Мелитополе жителям [показали](#) обращение депутатки от «Оппозиционного блока» Галины Данильченко, назначенной российскими военными новым «мэром» города, которая объявила о создании «Комитета народных избранников» для управления городом в «новой действительности». Также в городе [похитили](#) координаторку ежедневных проукраинских акций протеста Ольгу Гайсумову. Президент Украины Владимир Зеленский [предупредил](#) коллаборантов с

российскими оккупационными силами о неминуемой ответственности за такие действия.

РОССИЯ РАСПРОСТРАНЯЕТ ФЕЙК О ПОПЫТКЕ УКРАИНЫ РАЗРАБОТАТЬ «ЭТНИЧЕСКОЕ БИОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ»

10 марта Министерство обороны России [заявило](#), что в украинских лабораториях «под руководством США» разрабатывался проект по созданию биологического оружия, в том числе этнически ориентированного.

[Госдепартамент](#) и [Пентагон](#) отвергли обвинения России в разработке биологического оружия в Украине. В Организации Объединенных Наций [заявили](#), что у них нет никаких доказательств, что Украина занималась разработкой биологического оружия. [Эксперты](#) также [подчеркивают беспочвенность](#) и нереалистичность обвинений. Краткий разбор ситуации [предлагает](#) «Медуза».

Пресс-секретарь Белого Дома Джен Псаки отреагировала на распространение российской дезинформации об американских лабораториях биологического оружия на территории Украины, [заявив](#), что Россия способна применить химическое или биологическое оружие в Украине или пойти на провокацию с целью возложить ответственность за это на Украину.

ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ПЛОЩАДКИ: РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО НЕ НАПАДАЛА НА УКРАИНУ, ЕС НАЗЫВАЕТ ПРОИСХОДЯЩЕЕ ВОЙНОЙ

10 марта в Турции состоялись переговоры глав МИД Украины и России. Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что основными задачами на переговорах было организовать гуманитарный коридор в Мариуполе и договориться о 24-часовом перемирии. При этом достичь прогресса по вопросам прекращения огня и улучшения гуманитарной ситуации не удалось. Он отметил, что Украина готова к дипломатическим решениям, однако удовлетворение требований России о сдаче неприемлемо. Глава МИД России Сергей Лавров [заявил](#), что Россия не только не планирует нападать на другие страны, но и утверждал, что РФ не нападала на Украину, добавив, что на данных переговорах «никто не собирался договариваться о прекращении огня», а Россия «никогда не говорила о планах военного характера в отношении НАТО».

Советник Офиса президента и участник делегации Украины на переговорах с Россией Михаил Подоляк [сообщил](#), что следующий раунд переговоров состоится 14-15 марта. По его словам, делегации условились не комментировать содержание переговоров до момента, когда все ключевые позиции, в том числе по политическому и военному урегулированию, будут согласованы. Он добавил, что среди вопросов для урегулирования должна быть тема компенсации со стороны России за разрушения в Украине.

Требованиями Украины на переговорах являются окончание войны и вывод российских войск, по мнению Михаила Подоляка по данным вопросам есть определенное [«понимание этого процесса и диалог»](#). Он подчеркнул, что Украина не собирается отступать от своих позиций. Глава комитета Госдумы по международным делам Леонид Слуцкий, входящий в российскую делегацию на переговорах, [сказал](#), что в ближайшие дни могут быть подготовлены конкретные документы для подписания, при этом он не уточнил, о каких документах может идти речь.

10-11 марта в Версале (Франция) состоялся [саммит](#) ЕС по Украине. На итоговой пресс-конференции президент Франции, действующий председатель Совета ЕС, объявил о готовности единой Европы наращивать давление на власти РФ. По его словам, в вопросе усиления санкций у ЕС и его партнеров «нет запретов и табу». В итоговом [заявлении](#) саммита подчеркивается, что за возвращение войны в Европу полную ответственность несут Россия и ее сообщница Беларусь. «Виновные будут привлечены к ответственности за свои преступления, включая неизбирательные атаки на гражданских лиц и гражданские объекты», — заявляет ЕС, поддерживая решение прокурора Международного уголовного суда о начале расследования возможных военных преступлений в Украине. Ускоренная процедура присоединения Украины к ЕС не нашла отражения в заявлении, однако в нем отмечено, что ЕС поддерживает сближение с Украиной – Совет ЕС предложил Еврокомиссии подать свое заключение по заявке Украины на членство в Евросоюзе в соответствии с положениями Договоров ЕС. Евросоюз вновь подтвердил готовность предоставить временную защиту всем украинским беженцам, а также продолжать политическую, финансовую, материальную и гуманитарную поддержку Украины. О подготовке новых санкций против РФ по итогам саммита [сообщила](#) председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен. Она подчеркнула, что страны ЕС и «большой семерки» предпринимают совместные усилия, направленные на приостановку членства России в ведущих мировых финансовых организациях, включая Международный валютный фонд и Всемирный банк. Подробно о принятом решении и его последствиях – в [материале](#) «Европейской правды».

ЭВАКУАЦИЯ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ЗАТРУДНЕНА

Мариуполь продолжает находиться де-факто в блокаде, под постоянным обстрелом российской армией. 9 марта в городе в результате авиаударов был разрушен роддом и детская больница, [пострадало](#) 17 человек (дети, женщины, врачи), 3 человека погибли, в том числе один ребенок, позднее стало известно о [гибели](#) еще одной из раненых беременных женщин. О происшедшем [рассказывает](#) врач роддома. Россия с помощью пропаганды и противоречивых фейковых заявлений пыталась [оправдать](#) бомбардировку. Министр иностранных дел России Сергей Лавров [подтвердил](#), что бомбардировка детской больницы и роддома в Мариуполе была сознательным и

целенаправленным решением армии РФ и отметил, что считает этот роддом военной целью. Украинские общественные организации [Евромайдан SOS](#), а также Центра построения мира и Восток SOS сделали [заявления](#) об этом бесчеловечном акте.

За почти две недели блокады города российскими захватчиками [убито](#) около 2200 мирных жителей. Российские войска целенаправленно бьют по жилым кварталам, местам скопления людей, полностью уничтожают городскую инфраструктуру.

Президент Владимир Зеленский [назвал](#) обстрел Россией роддома в Мариуполе геноцидом и призвал страны Запада усилить санкционное и дипломатическое давление на Россию, а также предоставить Украине возможность защитить своих граждан. Генсек ООН Антонио Гуттереш [заявил](#), что самую высокую цену за войну платят мирные жители и призвал Россию прекратить кровопролитие. Исполнительная директорка ЮНИСЕФ Кэтрин Рассел [призвала](#) к немедленному прекращению атак на гражданское население и гражданскую инфраструктуру, включая больницы, системы водоснабжения, школы. Российские вооруженные силы [обстреливают](#) гумконвои и маршрут «зеленого коридора» для населения Мариуполя, гуманитарный конвой, отправившийся из Запорожья в Мариуполь, на всем пути следования, контролируемом российскими войсками, [разворачивается](#). О ситуации в городе [рассказывает](#) журналист телеканала «Украина». Фотографии из города – [тут](#).

В Чернигове нет электричества, воды, газа и отопления. Практически полностью разрушены [Изюм](#) (Харьковская область), эвакуировать жителей откуда [не удается](#) из-за постоянных обстрелов, и [Волноваха](#) (Донецкая область), практически все жители которой были эвакуированы.

О ситуации в Харькове, обстрелы и бомбардировки которого не прекращаются с первого дня войны, [рассказывают](#) местные журналисты.

Вице-премьер Украины Ирина Верещук сообщила, что из Ирпеня, Бучи, Гостомеля, Ворзеля и других городов Киевской области 10 марта удалось [эвакуировать](#) по гуманитарному коридору 20 тысяч человек, из разных городов Украины 11 марта было эвакуировано 7 тысяч, 12 марта – почти [13 тысяч](#) жителей и 13 марта – около [6 тысяч](#) человек. Эвакуация продолжается и сейчас. Свидетельства людей, эвакуированных из Бучи и Гостомеля – [тут](#) и [тут](#). Под обстрелы российских войск попадают эвакуационные [поезда](#) и [колонны](#) мирных жителей, которые пытаются эвакуироваться самостоятельно. Часть мирных жителей удалось эвакуировать из нескольких населенных пунктов, в том числе Ворзеля, Ирпеня, Энергодара и Изюма. В других местах россияне, по утверждению украинской стороны, или заблокировали подъезд автобусов, или продолжали обстрелы коридора. Минобороны России традиционно [пытается](#) возложить ответственность за происходящее на Украину.

Заявление Евромайдан SOS и других общественных организаций о необходимости [обеспечить](#) международное присутствие и мониторинг нарушений при эвакуации мирного населения из городов Украины, разрушенных российскими захватчиками.

Фотографии городов Украины показывают происходящее [9](#), [10](#), [11](#), [12](#) и [13](#) марта. 12 марта президент Украины Владимир Зеленский [сообщил](#) о гибели 1300 украинских военных за время российского вторжения. Генпрокуратура Украины [сообщила](#), что на утро 13 марта в результате вооруженной агрессии России в Украине погибли 85 детей и почти 100 ранены.

По состоянию на утро 13 марта, Управление Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) [сообщает](#) о 1663 жертвах среди гражданского населения в Украине, в том числе 596 убитых и 1067 раненых, при этом подчеркивая, что фактические цифры значительно выше, поскольку получение информации из мест интенсивных боевых действий задерживается.

РОССИЯ ПЫТАЕТСЯ КОНТРОЛИРОВАТЬ АТОМНЫЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ УКРАИНЫ

9 марта «Укрэнерго» объявило, что Чернобыльская АЭС полностью обесточена из-за аварии на линиях электропередачи, дизельных генераторов электричества хватит на двое суток, а провести ремонт невозможно из-за боев. МАГАТЭ [заявило](#), что сбой электроэнергии на АЭС в данном случае не представляет критической угрозы для безопасности, при этом эксперты по вопросам энергетики [отмечают](#), что такие заявления МАГАТЭ демонстрируют бессилие перед актами ядерного терроризма. [Восстановить](#) электроснабжение удалось только 13 марта. Кроме того, 12 марта представители российских вооруженных сил заявили сотрудникам Запорожской АЭС о том, что станция находится в собственности российского государственного холдинга «Росатом». Главное управление разведки Министерства обороны Украины [предупреждает](#), что Россия может планировать провокацию с использованием АЭС.

Министр энергетики Украины Герман Галущенко [призвал](#) международных партнеров, Еврокомиссию, МАГАТЭ, ООН и ОБСЕ помочь защитить ядерные объекты, заставить российские вооруженные силы покинуть АЭС и установить 30-километровую демилитаризованную зону вокруг объектов атомной энергетики Украины.

РОССИЯ: САНКЦИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ, ПРОТЕСТЫ ПОДАВЛЯЮТСЯ

В России проходят антивоенные акции, их участников жестко задерживают. На акциях 13 марта было [задержано](#) свыше 850 человек, а количество задержанных за все дни приблизилось к 15 тысячам. За 10 дней было [возбуждено](#) 164 дела по законам о военной цензуре.

Евросоюз [дополнил](#) список лиц, на которых распространяются ограничительные меры, включив в него 160 крупных российских бизнесменов, имеющих отношение к ключевым секторам экономики РФ, членов их семей, а также членов Совета Федерации, которые одобрили договоры о взаимопомощи между Россией и так называемыми «Л/ДНР». Евросоюз также запретил экспорт

морских технологий в Россию и работает над предотвращением использования криптовалюты для обхода санкций. Новые санкции анонсировали США, в частности, запретив экспорт долларовых [банкнот](#) в Россию, [импорт](#) алкоголя, бриллиантов и морепродуктов из России, а также лишив Россию торговых привилегий. Великобритания ввела [санкции](#) против 368 российских депутатов, поддержавших вторжение России в Украину и признавших независимость так называемых «Л/ДНР» – им запретили въезжать в Великобританию, иметь доступ к активам в стране и вести бизнес.

Австралия [присоединилась](#) к санкциям Великобритании и США против 33 ключевых российских олигархов, бизнесменов и их ближайших родственников. Санкции [поддержали](#) Багамские острова. Европейский банк реконструкции и развития [согласовал](#) выделение Украине и странам, принимающим беженцев, помощи в размере 2 млрд евро. Президент Франции Эмманюэль Макрон вечером 13 марта провел телефонные [переговоры](#) с президентом США Джо Байденом и президентом Украины Владимиром Зеленским. В ходе переговоров Макрон и Байден договорились ужесточить санкции против России, а также оказать поддержку Украине. Комитет по вопросам транспорта и инфраструктуры Верховной Рады Украины [призывает](#) прекратить все перевозки между странами ЕС и Россией.

12 марта президент США Джо Байден [согласовал](#) дополнительную военную помощь для Украины в размере 200 млн долларов. Вице-президент США Камала Харрис [заявила](#), что правительство США выделит еще 53 миллиона долларов через Агентство по международному развитию (USAID) для поддержки мирных жителей, пострадавших из-за нападения России на Украину. Из-за санкций Россия лишилась доступа к половине своих золотовалютных резервов. Перечень крупных иностранных компаний, которые все еще остаются в России – [тут](#).

Философ, политолог и экономист Фрэнсис Фукуяма написал [статью](#) под заголовком «Готовясь к поражению», в которой спрогнозировал, что Россия проиграет войну с Украиной, причем это произойдет «внезапно и катастрофически».

Правительство Украины призвало международных партнеров, инвесторов, общественные организации, представителей бизнеса и граждан предоставить Украине финансовую поддержку, способствующую возрождению стабильности украинской экономики и заявило о создании [фондов восстановления](#). Деньги будут использовать в зависимости от специализации фонда: поддержка украинской армии и предоставление гуманитарной помощи пострадавшим, восстановление уничтоженной инфраструктуры и трансформация экономики, возобновление работы малого и среднего бизнеса и обслуживание международных финансовых обязательств Украины.